
[  Ε Ρ Ε Υ Ν Α   :

Ο όρος «ευάλωτες» ή «ευπαθείς» 
έχει καθιερωθεί για να προσδιορίζει 
εκείνες τις οµάδες του πληθυσµού 
που έχουν περιορισµένη πρόσβα-
ση σε κοινωνικά και δηµόσια αγα-
θά (πχ στέγη, εργασία, κοινωνική 
ασφάλιση, ιατρική περίθαλψη, εκ-

παίδευση, κ.α.). Οι οµάδες αυτές του 
πληθυσµού αποτελούνται κυρίως από 

άτοµα µε ψυχικές παθήσεις, άτοµα µε 
αναπηρία ή χρόνια παθολογικά προβλήµα-

τα, πρόσφυγες, µετανάστες, ανέργους, µειονό-
τητες θρησκευτικές ή πολιτισµικές, µονογονεϊκές οικογένειες, 
αποφυλακισµένους, πρώην χρήστες ουσιών, άτοµα µε παραβατι-
κή συµπεριφορά, άτοµα µε σεξουαλικές ιδιαιτερότητες, θύµατα 
βίας, θύµατα trafficking, ηλικιωµένους, κτλ.

Η ελληνική αστυνοµία λόγω της αποστολής και του έργου που 
καλείται να επιτελέσει, αλλά και λόγω των διοικητικών λειτουρ-
γιών της που στοχεύουν στην εξυπηρέτηση του πολίτη, συχνά 
έρχεται σε επαφή µε άτοµα που ανήκουν σε αυτές τις οµάδες του 
πληθυσµού που ονοµάζουµε «ευάλωτες» ή «ευπαθείς». Τα άτο-
µα αυτά χρειάζονται ιδιαίτερη ευαισθησία στη µεταχείριση τους 
γιατί πολλές φορές αδυνατούν να κατανοήσουν πρακτικά ζητή-
µατα διοικητικής διαδικασίας. Έχει παρατηρηθεί ότι αυτές οι 
οµάδες ατόµων συχνά φέρουν το «στίγµα» της διαφορετικότη-
τας και ωθούνται στην κοινωνική αδράνεια, βιώνοντας από τον 
περίγυρό τους ρατσισµό. Η αποµόνωση όµως οδηγεί σε κοινωνι-
κό αποκλεισµό µε τα συνεπακόλουθα κοινωνικά προβλήµατα. 

Ο κοινωνικός αποκλεισµός αντιπροσωπεύει µια προοδευτική 
διαδικασία περιθωριοποίησης, που συνεπάγεται όχι µόνο οικο-
νοµικά προβλήµατα αλλά και διάφορες µορφές κοινωνικών και 
πολιτιστικών µειονεκτηµάτων. Συνηθίζεται, άτοµα που απορ-
ρίπτονται, στη συνέχεια να παρουσιάζουν αντικοινωνικές και 
αποκλίνουσες συµπεριφορές. Για το λόγο αυτό υπάρχει πιθανό-
τητα τα ίδια άτοµα να απασχολήσουν και την ποινική δικαιοσύ-
νη ως «οµάδες υψηλού κινδύνου», διότι δυσκολεύονται ή αδυ-
νατούν παντελώς σε πολλά επίπεδα και σε διάφορους τοµείς να 
έχουν ποιότητα ζωής, µε αποτέλεσµα σε µια προσπάθεια βελτίω-
σης των όρων της ζωής τους να υιοθετούν ορισµένες φορές πα-
ραβατική συµπεριφορά. Μια τέτοια κατάληξη είναι πολύπλευ-
ρα αρνητική γιατί επιφέρει κόστος τόσο στο άτοµο όσο και στην 
κοινωνία σε επίπεδο πολιτιστικό, πολιτικό και φυσικά οικονοµι-
κό, σε µια εποχή που όλα µεταφράζονται σε αριθµούς και οικο-
νοµικά στοιχεία.
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Η ύπαρξη πολιτών οι οποίοι στερούνται αγαθά που για άλ-
λους θεωρούνται αυτονόητα είναι πραγµατικά λυπηρό φαινό-
µενο σε µια σύγχρονη και πολιτισµένη κοινωνία. Η ασφάλεια 
και η ελευθερία είναι τα σηµαντικότερα αγαθά, που αποτελούν 
προϋπόθεση ευηµερίας του ατόµου και του κοινωνικού συνό-
λου σε µία δηµοκρατία. Σε επίπεδο αστυνοµικού τµήµατος και 
στα πλαίσια κοινωνικής δράσης της αστυνοµίας, πραγµατοποι-
ούνται ενέργειες διαφόρων ειδών για τη διευκόλυνση των πο-
λιτών αυτών. Ειδικότερα:
 Άτοµα µε αναπηρία ή χρόνια παθολογικά προβλήµατα 

εξυπηρετούνται κατά προτεραιότητα όταν προσέρχονται στο 
αστυνοµικό κατάστηµα αλλά και διευκολύνονται στη πραγµα-
τοποίηση απλών διοικητικών πράξεων, όπως για παράδειγµα, 
µε τη θεώρηση γνησίου υπογραφής στις οικίες τους µέσω του 
θεσµού «Αστυνοµικός της γειτονιάς». Επίσης, καθώς η δυνα-
τότητα µετακίνησης σε πεζοδρόµια απαλλαγµένα από φυσικά 
εµπόδια συµβάλει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των ατό-
µων µε κινητικά προβλήµατα, η βεβαίωση παραβάσεων του 
ΚΟΚ για στάθµευση σε διαβάσεις πεζών, ράµπες αναπήρων και 
επί πεζοδροµίων, αποτρέπει πράξεις που θα παρεµπόδιζαν την 
κίνηση αυτών των ατόµων.
Συχνά η αστυνοµία καλείται να συνδράµει, κατόπιν εισαγ-

γελικής παραγγελίας, τους οικείους ατόµων µε ψυχικές παθή-
σεις προκειµένου τα άτοµα αυτά να µεταφερθούν για νοσηλεία 
σε εξειδικευµένα ιδρύµατα εάν κάτι τέτοιο κρίνεται απαραίτη-
το. Η εµπλοκή της αστυνοµίας είναι απαραίτητη όταν η κατά-
σταση των εν λόγω ατόµων τα καθιστά επικίνδυνα για τους 
εαυτούς τους ή τους οικείους τους, και οι ασθενείς δε διατίθε-
νται να παρακολουθήσουν αγωγή µε ιδία βούληση.
 Η αστυνοµία καλείται να επιληφθεί για την οµαλή διευ-

θέτηση διενέξεων µεταξύ ατόµων σε περιπτώσεις επεισοδίων 
όπου µπορεί να εµπλέκονται και ανήλικα άτοµα µε παραβατική 
συµπεριφορά. Ιδιαίτερα σε περιπτώσεις «ελαφρών» αδικηµά-
των κατ’ έγκληση διωκόµενων, η αστυνοµία συχνά λειτουργεί 
συµβουλευτικά υιοθετώντας ρόλο ειρηνοποιού για την εξώδι-
κη επίλυση ασήµαντων διαφορών.
Πολύ µεγάλο ποσοστό των δικογραφιών που απασχολούν 

το Αστυνοµικό Τµήµα αφορούν ενδοοικογενειακή βία ή διενέ-
ξεις µεταξύ εν διαστάσει συζύγων. Στις περιπτώσεις αυτές είναι 
αναγκαία η επίδειξη ευαισθησίας για τη στήριξη των θυµάτων 
βίας. Η συµπεριφορά και η αντιπαράθεση των εµπλεκοµένων 
µερών σε µερικές περιπτώσεις είναι τόσο ακραία που απαιτείται 
η εµπλοκή της αστυνοµίας ακόµα και στην τήρηση των δικα-
στικά επιβληθέντων ασφαλιστικών µέτρων.
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Στη σύγχρονη ελληνική πραγµατικότητα, µεγάλο 
ποσοστό των ατόµων που ανήκουν στις «ευπαθείς» 
κοινωνικές οµάδες είναι οι µετανάστες. Η Ελλάδα 
τα τελευταία χρόνια είναι η κύρια πύλη εισόδου 
υπηκόων Τρίτων Χωρών για την Ευρώπη. Ως συ-
νέπεια, η ελληνική κοινωνία υφίσταται µια διαρκή µεταµόρφωση, 
προσλαµβάνοντας µέλη µε διαφορετικά ήθη και έθιµα, µε τόσο ρα-
γδαίους ρυθµούς που µερικές φορές καθιστούν δυσχερή την προ-
σαρµογή των πολιτών στα νέα δεδοµένα. Η κοινωνική µεταβολή 
σήµερα είναι άµεσα συνδεδεµένη µε ζητήµατα που σχετίζονται µε 
τις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των διαφορετικών πολιτισµικών οµά-
δων, τις κοινωνικές διακρίσεις και το ρατσισµό. 

Με τον όρο «πολυπολιτισµικότητα» αναγνωρίζεται η πολιτισµι-
κή διαφορετικότητα και ο πολιτισµικός πλουραλισµός, γεγονός 
που για ορισµένους σηµαίνει «αφοµοίωση» στις πολιτισµικές αξί-
ες της πλειονότητας, ενώ για άλλους παραπέµπει σε θέσεις που 
συνδέονται µε την απόρριψη της δυτικής κουλτούρας. Άλλοτε δε 
απλά θεωρείται ότι περιγράφει τη διαφορετικότητα της κοινωνίας 
και βοηθά στην κατανόηση της αλληλεπίδρασης των διαφορετι-
κών οµάδων µέσω της διαπολιτισµικής επικοινωνίας. Οι διαφορές 
στη γλώσσα, στις αξίες και στα έθιµα δηµιουργούν εµπόδια στην 
επικοινωνία και στην εµπιστοσύνη µεταξύ δηµόσιων λειτουργών 
και µεταναστών.

Βασική παράµετρος ένταξης των µεταναστών στην ελληνική 
κοινωνία αποτελεί η ενεύρεση από αυτούς νόµιµης εργασίας. Η 
Ελληνική Αστυνοµία, στα πλαίσια εφαρµογής του νόµου, προκει-
µένου να ελέγχονται οι συνθήκες εργασίας για την καταπολέµηση 
της ανασφάλιστης εργασίας και την αντιµετώπιση της εκµετάλ-
λευσης µελών ευπαθών κοινωνικών οµάδων από τους εργοδό-
τες, συνδράµει άλλες υπηρεσίες ελέγχου του τοµέα κοινωνικής 
ασφάλισης και την επιθεώρηση εργασίας, ενεργώντας ταυτόχρο-
να ελέγχους αρµοδιότητάς της. Σε περίπτωση τέλεσης αδικήµα-
τος στο οποίο εµπλέκεται µε οποιαδήποτε ιδιότητα µετανάστης, 
έχει καθιερωθεί να λαµβάνονται υπόψη, κατά την προανάκριση 
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά θρησκευτικών ή πολιτισµικών µειο-
νοτήτων κατά την ενηµέρωση για τα δικαιώµατα του κατηγορου-
µένου, τη λήψη όρκου µαρτύρων, αλλά και στις συνθήκες κράτη-
σης, όπου κάτι τέτοιο είναι εφικτό. 

∆εδοµένης της επικρατούσας κοινωνικής κατάστασης, οι κρατι-
κοί λειτουργοί για να µπορέσουν να φέρουν σε πέρας µε επιτυχία 
την καθηµερινή άσκηση των καθηκόντων τους, θα πρέπει να δι-
αθέτουν ικανότητες στη διαπολιτισµική διαχείριση και επικοινω-
νία µε τους υπηκόους Τρίτων Χωρών. Η κατάλληλη εκπαίδευση 
διασφαλίζει ότι οι λειτουργοί θα έχουν την απαραίτητη γνώση, 
προσόντα και συµπεριφορά προκειµένου να εφαρµόσουν αποτελε-
σµατικά την κεντρική πολιτική του οργανισµού τους. 

Όλοι οι άνθρωποι έχουν δικαίωµα κοινωνικής προστασίας. Φυ-
σικά στόχος θα πρέπει να αποτελεί η ίση και όχι η ειδική µεταχεί-
ριση. Η συµπεριφορά απέναντι σε όλους τους πολίτες θα πρέπει 
να βασίζεται στο σεβασµό των επιµέρους ατοµικών χαρακτηριστι-
κών και να στοχεύει στην παροχή ίσων ευκαιριών, µέσα από την 
επίδειξη κοινωνικής ευαισθησίας. Αντιλαµβανόµενοι λοιπόν τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά αυτών των οµάδων, δε θα πρέπει ίσως 
να αναγνωρίζουµε σε κάποιους εξαρχής το χαρακτηριστικό της 
«ευπάθειας» και της «ευαλωτότητας», υιοθετώντας γι’ αυτούς µια 
στάση που εµπεριέχει προκατάληψη, στερεοτυπική αντιµετώπι-
ση και αναπαράγει τον κοινωνικό αποκλεισµό αντί να τον µειώνει 
ή και να τον εξαλείφει. Η παραπληροφόρηση από τη µια µεριά και 

οι ανεπαρκείς γνώσεις από την άλλη  αποτε-
λούν τις βασικές αιτίες που οδηγούν στον κοι-
νωνικό αποκλεισµό των ατόµων, µε συνέπεια 
τη βίωση του αισθήµατος της µοναξιάς.

Πρέπει εποµένως να αποτελεί στοιχείο 
της αστυνοµικής κουλτούρας µια ανοιχτή φιλοσοφία για 
συµµετοχική προσφορά στον κοινωνικό ιστό. Είναι η µό-
νη λύση στην εποχή µας, όπου οι διεθνείς οικονοµικές και 
κοινωνικοπολιτικές εξελίξεις προσδίδουν το στοιχείο της «ευ-
αλωτότητας» σε διαρκώς αυξανόµενο αριθµό του παγκόσµι-
ου πληθυσµού. Η κοινωνική ένταξη και η κοινωνική συνοχή 
αποτελούν προϋποθέσεις για την επιτυχία των στόχων της 
οικονοµικής ανάπτυξης, της απασχόλησης και της κοινωνι-
κής δικαιοσύνης.

Υπό το πρίσµα αυτό, ο σύγχρονος αστυνοµικός ως θεσµο-
θετηµένο όργανο και λειτουργός οφείλει να είναι δίπλα στον 
πολίτη και όχι απέναντί του. Η σωστή επαγγελµατική συ-
µπεριφορά χαρακτηρίζεται από σεβασµό στην ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια, τη διαφορετικότητα και τα ατοµικά δικαιώµατα. 
Απαραίτητη λοιπόν κρίνεται η καταπολέµηση τυχόν αντιλή-
ψεων στους κόλπους της αστυνοµίας που θα µπορούσαν να 
ευνοήσουν το συντηρητισµό, την ξενοφοβία και την καχυπο-
ψία απέναντι στις περιθωριοποιηµένες οµάδες. Μόνο έτσι εί-
ναι δυνατή η αντιµετώπιση στερεοτυπικών αντιλήψεων που 
θα µπορούσαν να οδηγήσουν στην εκδήλωση διακρίσεων σε 
βάρος συγκεκριµένων οµάδων ατόµων. 

Η εκδήλωση κοινωνικής ευαισθησίας θα πρέπει να χαρα-
κτηρίζει κάθε αστυνοµικό. Με το όραµα αυτό και µε σκοπό να 
ξεπεραστούν στάσεις, αξίες και νοοτροπίες που εµπεριέχουν 
προκατάληψη έναντι των ευπαθών οµάδων σχεδιάζονται από 
την πολιτική και φυσική ηγεσία της Ελληνικής Αστυνοµίας 
και υλοποιούνται στρατηγικές δράσεις ενηµέρωσης και ευαι-
σθητοποίησης. Τέτοιου είδους ενέργειες συνήθως απαιτούν 
τη σύµπραξη πολλών φορέων. Εξάλλου στις µέρες µας είναι 
αναγκαία ευρύτερη κοινωνική συνοχή.

Με ανάλογη εκπαιδευτική πολιτική θα µπορούσε να επι-
τευχθεί αλλαγή των στάσεων, των αξιών και της νοοτροπί-
ας του συνόλου των πολιτών έναντι των ευπαθών οµάδων. 
Η υποστήριξη των πιο ευάλωτων κοινωνικά οµάδων απαι-
τεί τη διασύνδεση αλληλοϋποστηριζόµενων υπηρεσιών, που 
στοχεύουν στην πολύπλευρη ικανοποίηση των αναγκών 
τους στα πλαίσια µιας πολιτικής κοινωνικής ένταξης που εν-
σωµατώνει ένα ανάλογο πλέγµα πολυδιάστατων δράσεων και 
παρεµβάσεων.  Ο συντονισµός και η συµπληρωµατικότητα 
των δράσεων και των υπηρεσιών που αφορούν στην εφαρµο-
γή των επιµέρους πολιτικών για την κοινωνική ένταξη και 
την κοινωνική προστασία και αφετέρου η ύπαρξη µιας ολο-
κληρωµένης αναπτυξιακής στρατηγικής σε περιφερειακό και 
τοπικό επίπεδο, αποτελούν προϋποθέσεις για τη χάραξη µι-
ας συνεκτικής, πολυδιάστατης και ολοκληρωµένης στρατη-
γικής για την κοινωνική ένταξη και την κοινωνική προστα-
σία. 

Η έµπρακτη αλληλεγγύη, η διαµόρφωση ευνοϊκών όρων για 
την κοινωνική συµµετοχή ανθρώπων που αγωνίζονται να ξε-
περάσουν τις συνθήκες που τους οδηγούν στην αποµόνωση, 
καθώς και η οργάνωση δράσεων ευαισθητοποίησης, µπορούν 
να οδηγήσουν στην πλήρη ενσωµάτωση του συνόλου των 
ανθρώπων σε µια κοινωνία ίσων ευκαιριών. ]
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